

孙小果“死而复生”再作恶 母亲仍坚称是“母爱”

时至今日，孙鹤予仍然认为，自己做的一切都是出于母爱。

孙小果1998年被判处死刑却“复活”再作恶，改判20年又一次次减刑，荒诞离奇的背后，有哪些公职人员徇私枉法？他的父母扮演了什么角色？《新闻调查》详解：孙小果的“复活”与覆灭。

谁导演了孙小果的“死而复生”？

2019年3月，一个叫孙小果的人因故意伤害案被昆明市官渡区人民法院决定逮捕，公安机关调查发现，孙小果曾经作下不少恶行，涉嫌涉黑涉恶团伙犯罪。孙小果这个名字一经公布，顿时引起轰动。许多昆明人都有印象，20多年前就有个孙小果，犯下多起性质恶劣的大案，1998年已经被判处死刑。这是不是同一个孙小果呢？

这个孙小果正是20多年前那个孙小果。公众高度关注：一个被判死刑的人为什么能“复活”并再次作恶，背后是否有公职人员徇私枉法？全国扫黑除恶专项斗争领导小组办公室将孙小果涉黑案列为重点案件，挂牌督办；中央政法委、中央纪委国家监委、最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部六部委联合组成专案组进驻昆明，分工合作，展开全面调查。

之所以很多云南人对孙小果这个名字印象深刻，是因为当年他犯下的案件情节极其恶劣，曾经被云南媒体报道，广为人知。他第一次犯罪，要追溯到1994年10月16日。环城南路是昆明市的一条主干道，每天人来车往，孙小果和其他四名男子居然在光天化日之下，在这条路上将两名女青年强行拉上车，开到郊区偏僻的地方实施轮奸。当时孙小果并不是主犯且未满18岁，被判处三年有期徒刑。

然而，1997年，本应该在监狱服刑的孙小果，离奇地出现在了社会上，并再次犯下多桩重案。当时他作案的地点叫做茶苑楼宾馆，在这里，他一周时间内先后强奸4名女性，其中1名是未满14岁的幼女，另外3人也都是18岁以下的未成年人。此外，他还在一家娱乐城非法拘禁并虐待侮辱两名女性，造成严重伤害，作案手段的残忍令公众哗然。

昆明市公安局刑事犯罪侦查支队一级警长蒋彪：他的那种行为实际上是很暴虐的，让女孩咬着一个石茶几的面板上，咬住，拿嘴咬住，然后他在上面一脚踢上去。小女孩反抗不愿意，让手下人拖到楼下去打，打到什么样的标准呢？打到他认不出来。

蒋彪：我在接触其中一个被害人的时候，那女孩说到当年情况的时候，她那个手，她浑身都不由自主地那种颤栗，就是马上给你感觉到她当年那种紧张的情绪又体现出来。20多年了，说起这个事情，还会出现这样的情況，可想而知当年她受的伤害有多深。

经调查，发现是孙小果的母亲孙鹤予和继父李桥忠，在1995年找关系非法为孙小果办理了取保候审，随后又非法为其办理了保外就医，使得他第一次犯罪就没有受到处罚，继而在1997年再次犯罪。

据介绍，孙小果的母亲搞一个假的病历，然后就做了一个保外就医，第一次就让他逃避了处罚。一天牢也没坐那次。

孙小果母亲孙鹤予，早先是昆明市公安局官渡分局民警，继父李桥忠当时是五华分局副局长。1998年，二

人就因包庇孙小果1994年所犯强奸案被查处，孙鹤予被开除公职并以包庇罪判处有期徒刑5年；李桥忠受到留党察看两年和撤职处分；孙小果也因1997年再次犯下多桩重案，于1998年2月被昆明市中级人民法院一审判处死刑立即执行。公众都以为事情到这里就终结了，没想到20年后类似情节再次上演，而且这次更匪夷所思，是“死而复生”。

调查发现，孙小果是2010年4月出狱重回社会的，实际服刑不到13年。出狱后他注册多家公司，经营多家酒吧夜店，成了昆明夜场上颇有名气的“大哥”。貌似合法的公司外衣下其实做着诸多违法犯罪的勾当，开设赌场、放高利贷、非法拘禁、故意伤害，不一而足。直到2019年3月，孙小果和同伙在一家KTV打架斗殴，一脚踢爆了对方的膀胱，将对方打成二级重伤，才再次被逮捕。他的身份曝光后引来舆论哗然，网络上议论纷纷，都在猜测孙小果背后到底水有多深。

蒋彪：以前的这些受害者，他们觉得当年被判死刑的人都可以改判成有期徒刑甚至没坐几年牢就出来了，这是要多大的势力，多大的能力，他就觉得你们能搞定他吗？还是你们就是来走过场？

调查发现，孙小果1998年一审被判处死刑之后，先后经历了两次改判。第一次是1999年，孙小果被判处死刑后上诉，云南省高级人民法院经二审，改判为死刑缓期两年执行。经调查，这次二审改判在事实认定和适用法律上存在错误，但并未发现徇私枉法情节。

改判死缓后，孙小果被投入云南省第一监狱，按照法律，死刑缓期两年期间没有新的犯罪，则转为无期徒刑。如果孙小果就此依法服刑，也不可能再为祸社会，然而，2003年他的母亲孙鹤予刑满释放后，又一门心思要从监狱里捞人。

孙鹤予：很矛盾，也很恨他。你说不疼他吧，也不可能。总是想让他（受处罚）能够轻一点，有溺爱在里面，这是我的问题。你说做这个母亲做得失败不？很失败，真的，很失败。

孙鹤予当时已被开除公职，但李桥忠仕途又有了起色，在五华区城管局担任局长。孙鹤予于是和李桥忠提出让他再去找关系，李桥忠也就一口答应。

李桥忠：他是他妈生的，他妈是我的老婆，作为他的继父，他妈提出来这个东西，（我）肯定是指熟人，更好说话，更好通融。

调查发现，正是李桥忠和孙鹤予的多方运作，致使2007年9月，云南省高级人民法院对于孙小果案启动再审，并最终由死缓改判孙小果有期徒刑二十年。这一再审改判显然极不正常。

调查组循着这次再审的流程，逐一对照每一个关口的权限和职责，由此锁定了每一关的责任人，并发现多个环节都有公职人员严重徇私枉法。

就这样，孙小果完成了“复活”的重要一步，刑期变成了有期徒刑20年。



一个从小在家庭暴力环境中长大的儿子，一个对儿子抱有愧疚感、因而无原则溺爱的母亲，再加上一个善于拉关系的继父，一个家庭是由这三方组成。

孙小果的减刑之路为什么如此顺利？

孙小果“复活”之后，李桥忠夫妇又在监狱系统活动，操作违规减刑。时任云南省监狱管理局政委的罗正云，恰巧和李桥忠既是老乡又是战友。

罗正云把时任云南省第一监狱政委刘思源叫来和李桥忠一起吃饭，嘴上说在原则范围内关照，下属也就心领神会。

刘思源：罗正云一句话，我们肯定是要买账的。跟分管的副监狱长说，反正领导既然说了关照，你们关照好就行了。

孙小果在监狱里从此得到了特

殊待遇，每个月考核都是满分，连续七年被评为劳动改造积极分子，接连获得减刑。孙鹤予和李桥忠还通过各种手段直接拉拢孙小果所在监区多名干警，让儿子在生活上得到全方位的特殊关照。

尤其荒唐的是，孙小果还号称在监狱里发明了一个“联动锁紧式防盗窨井盖”，向国家知识产权局申请后获得了实用新型专利，第一监狱据此认定孙小果“重大立功”再次报请减刑，事实上，大家都清楚这不可能是孙小果发明的。

“我老公做事从来就没有没办成的”

孙小果的母亲孙鹤予，因徇私枉法罪、徇私舞弊减刑罪、行贿罪、受贿罪被判处有期徒刑二十年；继父李桥忠因徇私枉法罪、徇私舞弊减刑罪、受贿罪、行贿罪、单位行贿罪被判处有期徒刑十九年。孙小果一案，也在如何为人父母的问题上引人深思。

蒋彪：孙小果小学这段时间，他母亲和他父亲就离异了，在离异前期这段时间，夫妻俩人经常吵闹甚至动手，所以对孙小果的影响是非常大的。在他眼睛里感觉很多都是暴力。

孙小果的生父陈跃1982年与孙鹤予离婚，1996年因酗酒引发脑溢血中风瘫痪，已于2016年8月20日去世。据孙鹤予讲述，前夫一贯酗酒，喝醉后对母子经常有家庭暴力行为。

父母离婚时孙小果5岁，虽然判给了母亲，但在孙鹤予再次组织家庭之前，实际上长时间和父亲一起生活。

1992年，孙鹤予和李桥忠结婚，生活稳定下来，才把孙小果接到了自己身边一起生活。

这时，孙小果已经是15岁的少年，两年之后，他17岁时就犯下了第一桩强奸罪案。而孙鹤予不去考虑儿子行为的是非，而是通过假造病历来为他非法办理保外就医，让他实际逃脱了惩处。否则，1997年孙小果应该还在监狱服刑，也无法再次犯下四宗强奸案等重罪。

2019年孙小果再审案审判长、云南省高级人民法院刑一庭副庭长后锋：这个和家庭教育这是分不开的。第一次1994年犯了强奸罪以后被判了刑，应该是老老实实接受改造，把自己所有的刑期，法院判的所有刑期给完掉，让他重新去走入社会，重新去做一个孙小果，那么可能结果的话还是完全不同。

然而，孙鹤予并不是这样去看待问题，对于孙小果的犯罪行为，她总是会找借口来为他辩解。

孙鹤予：儿子出那个事，让我很头



孙小果的母亲孙鹤予。



孙小果。

事实上，井盖设计图纸其实是孙鹤予托时任云南省第一监狱的总工程师王开贵从外面带进去的。孙小果的设计陈述材料经鉴定都不是本人笔迹，是由同监犯人代写的。当年，只要任何一个环节对较真，这一造假并不难揭穿，但相关各方却都睁只眼闭只眼。

调查表明，孙小果在云南省第一监狱总共减刑3次，2009年1月转监到云南省第二监狱，在第二监狱又减刑两次，于2010年4月出狱，实际服刑时间为12年5个月。

借给我吧，我说借什么借？你这个小骗子，儿子找妈借钱可能还吗？

一个从小在家庭暴力环境中长大的儿子，一个对儿子抱有愧疚感、因而无原则溺爱的母亲，再加上一个善于拉关系的继父，一个家庭是由这三方组成，发生的一系列事情看似偶然，其实，或许有其必然。

2019年，孙小果再次犯罪被捕时，仍然一副满不在乎的态度。觉得家里人是会把这些事情都摆平的。

然而，这一次，没有任何人能再帮他“搞定”、“摆平”了。2019年12月23日，云南省高级人民法院对孙小果案经再审依法公开宣判，对之前两次改判依法予以撤销，维持1998年一审的死刑判决，并和他出狱后犯组织、领导黑社会性质组织等罪被判处有期徒刑二十五年的终审判决合并，决定对孙小果执行死刑。

孙小果案历经20多年终于落下帷幕，情节看似荒诞离奇，其实是一出不折不扣的悲剧，许多人为此付出的代价，堪称生命难以承受之重；对人心造成的伤害，也是法治难以承受之痛。对于为人父母者来说，爱与害的边界何在？对于公职人员来说，该如何把好自己这一关？对于国家、社会来说，如何避免类似的悲剧再次上演？剧终人散之后，值得思考和铭记的东西有很多。

2020年2月20日，孙小果被执行死刑。这一次，他无法再复活了。

据央视新闻

版权所有 违者必究

总值班：贾敬伟
一版编辑：赫巍利
一版美编：冯漫

零售
专供



零售价：1.00元/份
订阅价：300元/年